

Локальные конфликты

На постсоветском
пространстве



Парад суверенитетов

Советская Конституция провозглашала формальный суверенитет республик, однако партийный контроль не позволял достигнуть реальной самостоятельности. Ослабление роли партии в управлении страной привело к нарастающему стремлению к правовому и государственному суверенитету

Гербы союзных республик



Война законов

Правительства провозглашали приоритет республиканских законов над общесоветскими. Литва, Латвия, Эстония, Армения и Грузия объявили о выходе из Союза. На территории этих республик, в свою очередь, возникли автономии желавшие оставаться в СССР. Борьба с сепаратизмом становилась все более жестокой.



«Столько сколько сможете...»

После августовского путча и запрета КПСС, власть оказалась в руках президента РСФСР Б.Н. Ельцина. Ельцин не препятствовал выходу республик из Союза. 8 декабря были подписаны беловежские соглашения. В составе СССР осталась одна республика – Казахстан. 26 декабря СССР официально перестал существовать.



Карабахская война

К осени 1991 г. между Арменией и Азербайджаном, фактически, шла война. Провозглашение республиками независимости привело к разрастанию конфликта. В войне 1991-1994 гг. погибло порядка 20 000 человек.



Приднестровье

С выходом Молдавии из СССР остро встал вопрос о государственном языке. Жители Приднестровья требовали сохранения особого статуса русского языка. Жертвами разгоревшегося вооруженного конфликта стали около тысячи человек.



Южная Осетия

Принятие в Грузии закона о языке, также вызвало конфликты. Южная Осетия заявила о суверенитете. В январе 1991 г. началось активное вооруженное противостояние, которое удалось остановить при вмешательстве России в 1992 г. Жертвами конфликта стали около 1 тыс. человек.



Гражданская война в Грузии

Агрессивный национализм и авторитарный стиль управления лидера Грузии Звиада Гамсахурдии спровоцировали государственный переворот. Гамсахурдия бежал, его сторонники вступили в вооруженное противостояние с новой властью.



Абхазия

Под предлогом защиты железной дороги на территорию Абхазии была введена грузинская Национальная гвардия. Абхазское ополчение оказало вооруженное сопротивление. Война 1992-1993 гг. нанесла огромный ущерб экономике Абхазии и унесла жизни 8 тыс.



Чечня

В 1991 г. на территории Чечни была провозглашена суверенная Чеченская республика Ичкерия. В 1993 г. на территории ЧРИ разгорелась гражданская война. В декабре 1994 г. на территорию ЧРИ были введены войска РФ. Война унесла, по приблизительным оценкам, около 30 тыс. жизней.



Гражданская война в Таджикистане

Борьба между президентом и исламистами привела к затяжной гражданской войне. Продолжавшийся с 1992 г. по 1997 г. конфликт унес жизни от 60 до 150 тыс. человек и полностью разрушил экономику страны.



Итоги

Распад СССР привел к резкому обострению межэтнических и внутриполитических конфликтов, нанесших огромный ущерб экономикам новообразованных государств. Конфликты сопровождались большим количеством человеческих жертв, зверскими военными преступлениями и, перейдя в «тлеющую» фазу, продолжают влиять на взаимоотношения государств.